

## No demás es hacer y querer que hagamos los Canelos

### ¿ESTÁ CLARO?

Dijéronme hará unos cuatro meses que por esos Ministerios (Hacienda e Instrucción) *un al parecer buen amigo mio* se dedicaba a propalar que mi vida privada deja algo que desear, así como también ha llegado a mis oídos, que el individuo en cuestión ha tenido la AVILANTEZ de no decir que como profesor, soy uno de los muchos buenos que Mahón ha tenido (perdónese el exceso de inmodestia) y tiene.

Estimo que le consta al FRESCO de referencia; así como creo que antes de dar los pasos que ha dado. DADO su abolengo democrático debió pedir que se incoara expediente para depurar hechos y no apelar a tan RUINES recursos: desde el DEFENSOR DEL PUEBLO *le invito a que concrete cargos, para que estos sean cabeza de expediente.* ¿Que no lo hará? estoy seguro; es uno de los tantos seres VILES que pululan y que es preciso estirpar aun cuando tengan representación por el Artículo 29.

No dudo ni un momento que mis campañas de moralización política y administrativa han sido las causas que han inducido a mis enemigos políticos a esgrimir tan indignas armas.

Sabe ese oculto CABALLERO que la Alquitara atacó siempre en la vida pública y nunca descendió en el ataque a la vida privada. No me acuerdo si lo he dicho; pero si lo dije, bien dicho está, que es un BOTARATE que no merece ninguna consideración política, el que en DOS AÑOS ha pasado de Republicano Radical, a Liberal templado y dispuesto está a llegar al Carlismo si al hacerle dar la *Voltereta* se encuentra con un Acta de Diputado: lo que si puedo asegurar es que nunca dije en mi periódico que existían individuos que *vivieran maritalmente* con una casada de la que tienen varios hijos que por ser adúlteros no les puede reconocer.

¿Que he dicho y sigo sosteniendo que andan por el mundo concejales y tenientes de Alcalde que están INCURSOS en varios de los artículos de la Ley Municipal? No lo niego, pero que yo haya desprestigiado a un individuo (que tal vida llevaría en aquella época) por que se haya casado con una prostituta? si hay alguno que lo diga, miente.

Una y mil veces he dicho que los panaderos daban el pan malo y falto de peso, pero

no me remuerde la conciencia de haber dicho que algunos se dedicaban a CHORIX porque les producía más que el negocio (aun cuando el negocio fuese muy lucrativo y... sigamos. Pude alguna vez decir que tenía en una conocida Confitería una tertulia de Konkurdaneos de cuyos, uno era el dueño, pero si lo DIJE no me acuerdo, que DIJERA que algun Confitero, de la Sacarina hiciera ¡AZUCAR!

Siempre creí que la gestión política de los Diputados (aun cuando estos fueran por el Artículo 29 y contra la voluntad de la inmensa mayoría de sus electores) se concretaría a trabajar por los intereses del distrito (con objeto de hacerse p. osélitos para otras elecciones y dejándose de *chinchorrerías* interpusiera su VALIOSA INFLUENCIA para desmascarar y llevar a la picota a tanto VIVALES político y administrativo que por su distrito existe, dedicarse a escudriñar si puede haber algún empleado que habiendo sido sometido a expediente por defraudación al Estado (ejerciendo cargos dependientes del mismo) si así es procurar que se haga la revisión del expediente que en su tiempo se incoó y después de una depuración exquisita *tengo la seguridad que se demostrará que el dinero de que hoy tanto alardea está bien adquirido.*

La moralidad administrativa y la política deben ser las gestiones de un buen Diputado lo demás es hacer y querer que hagamos los Canelos ¿Está claro?

G. MARTINEZ MENDOZA

Madrid 14-VII-1917.

## L A F É

Unos la han perdido y lo confiesan; otros también la han perdido y siguen aparentándola; algunos mienten al decir que la han perdido porque nunca la tuvieron.

No es necesario añadir que nos referimos a los republicanos.

Son tres las categorías de hombres sin fé, de republicanos que, por no tenerla, son entes inútiles y aún perjudiciales. De las tres categorías, la mas perniciosa es la de aquellos que fingien una fé desvadeada, una fé que, si anidó algún día en sus corazones es hoy considerada por ellos mismos como ilusión juvenil sin consistencia, como recuerdo vago de la juventud, como capricho fugaz. No es verdadera fé ni lo fué nunca la que se disipa al choque de los intereses, la que se modifica ante enseñanzas vulgares de eso que llaman la experiencia.

¡La experiencia, otra ilusión! Así llaman los viejos a la decrepitud y los jóvenes a la impotencia. Es un nombre vano, que encubre esterilidades o flaquezas, una expresión sin realidad, una careta de la cobardía.

Si existe la experiencia, es un estorbo; pero ni siquiera existe. ¿Ni de qué puede servirle a una colectividad la menguada experiencia individual de quien la haya de veras adquirido? De casos análogos o idénticos se deducen enseñanzas varias y aún contradictorias. La misma empresa que a un individuo le dió feliz resultado, pudo ser un fracaso para otro; lo que sucedió el siglo pasado no es forzoso que se repita en este. A las personas que invocan su experiencia debemos clasificarlas entre las numerosas calamidades públicas. La Historia, y no la experiencia individual de un cualquiera, es lo que hace para las naciones, al decir de algunos, función de experiencia colectiva. Tampoco es verdad. La Historia no enseña nada. Los hechos mas veraces, cada cual los interpreta a su gusto, y tal vez la critica los tache de leyendas.

Lo que decimos para las naciones puede aplicarse a los partidos. El hombre de partido que no tenga abnegación es cantidad negativa, como el republicano que no tenga fé es cantidad despreciable.

Tened fé, jóvenes republicanos, fé que no se entibie, que no se calcule ni ceda, en la libertad, en la democracia, en la Republica, en la federacion. Mantened viva la fe revolucionaria, la confianza en el pueblo y en vosotros mismos. No dudéis un instante de la eficacia, de la proximidad ni de la urgencia de la revolución. Vivid seguros de que alcanzaremos la victoria; creed en ella aun el día de la derrota y en el momento mismo del desastre, que no son las derrotas un obstáculo, sino más bien un estímulo; dudad, si acaso, cuando sintáis desalientos, pero al sentirlos, alejáos de nosotros, no contaminéis a los republicanos, que no merecéis el triunfo ni sois dignos de vivir entre los revolucionarios. No merecen la República los vacilantes, los tibios los calculadores, los que llamáis expertos; la merecen y la conquistarán los que están dispuestos a todos los sacrificios.

N. ESTEVANEZ

## Al obrero menorquin

Muchísimos se debían figurar que a estas horas podrian disfrutar del libertinaje de la pesca, que les ofrecían unos cuantos Señores,

algunos de los cuales ocupan sendos sillones en el Consistorio, otros confeccionan pasteles políticos otros se dice que ejercen la medicina fraudulentamente y otros confeccionan elegantes toilettes, rebuscadisimas por nuestros elegantes CHIC del sexo masculino. Te hacian creer que podrias comer el pescado casi regalado, por unos pocos céntimos el kilo, te engatusaban, te engañaban y te lo deciamos, te lo repetiamos y no lo creias. Y ahora viene la triste realidad, y ahora los hechos confirman nuestras tan repetidas aseveraciones; y la Autoridad Central, en vista de las peticiones absurdas, absurdísimas, tontas de los egoistas de esta ciudad, que con tal de poder comer los pescados finos a precios menores de los que ahora pagan, no les importa que los pescadores, que son obreros como vosotros, ganen un jornal muchísimo más mísero que ahora, se ha visto obligada a implantar la Ley en todo su rigor, resultando que no se podrá pescar con redes dentro de nuestro puerto, que se podrán emplear los anzuelos y artes que solo puedan coger los pescados uno a uno, en el mismo, con los consiguientes perjuicios a todas esas barcas bolicheras que pescaban en sus aguas, en las que no hay nunca temporales, cuyos tripulantes embaucados con las promesas de esos pretendidos sabios, de esos petulantes ictiólogos, fueron los que hicieron más ruido, más propaganda en favor de las absurdas peticiones, que si se hubiesen logrado, solo hubieran beneficiado, por un espacio de tiempo relativamente limitado, a los que cada día comen salmonetes, pero que en cambio hubieran perjudicado muchísimo más aun de lo que ahora se les perjudicará a esos inocentes tripulaciones, a esos obreros del mar que inconscientemente hacian el juego a las manadas de egoistas.

Queríamos publicar, ofreciéndola a nuestros patrones de pesca, una instancia dirigida al Excelentísimo Señor Ministro de Marina en demanda de que se denegase la petición del Ayuntamiento, que creíamos perjudicial; más nos abstuvimos de efectuarlo, en vista de la efervescencia que reinaba en esta ciudad en favor de la pretendida libertad de pesca, segurísimos de que no se leería con imparcialidad, que no se examinaría con la alteza de miras que se requería, que por nuestros constantes enemigos, que de todo hacen política, por esos caciquillos, se intentaría crear una mala atmósfera en nuestro derredor, haciéndonos perder los numerosos adeptos que poco a poco pero constantemente van agrupándose al rededor de nuestra bandera netamente republicana.

En la misma hacíamos presente la poca confianza que en su imparcialidad nos inspiraban las gestiones que iniciaba, por capricho, parte de nuestra Corporación municipal. Que en la información abierta concurrían elementos completamente extraños a los queha-

ceres marítimos de estas aguas; tales como el Jefe de los mauristas don Juan Victory, que tiene hecho pacto con el de los dicidentes republicanos Sr. don Pedro Pons Sitges, ambos confeccionadores del pastel que dió el acta sin lucha al actual Diputado por Menorca, tráfuga del republicanismo y reformismo, hoy militante en las filas liberales Dr. don Federico Llansó; que también concurría a la misma un sastre Sr. Rotger, un tal Sr. Fusco, toda la brigada municipal de barrenderos y una porción de PERSONALIDADES por el estilo. AGENAS TODAS AL EJERCICIO DE LA PESCA EN NUESTRAS AGUAS.

Que entre los informes escritos figuraban los del señor Pons Sitges, que se piensa siempre que esta haciendo comedia como cuando era joven, y uno del conocido boticario sin farmacia don Jaime Ferrer, pretendido ictiólogo, que tiene el don de meter el zapatito en todos cuantos asuntos no entiende, maestro en petulancias y hasta algunas veces en desatenciones, gracias a las que ha tenido que sincerarse y hasta retractarse públicamente en el diario La Voz, de ciertos conceptos que vertió sobre el proceder de cierta entidad, de honorabilidad y respetabilidad de todos reconocidas.

Hacíamos presente, que toda esa bullangueria no pedía la libertad de pesca, que es lo que precisamente teníamos, pues a nadie se la prohíbe con tal de que se ajuste a las leyes; que lo que querían era el libertinaje, para poder devastar y arrastrar a sus anchas por nuestras aguas, usando materias ponzoñosas y nasas ciegas etc.

No la publicamos y lo efectuamos extratándola ahora, para demostrar a los obreros, que tan bien engatusados estaban, que nosotros veimos claro en este asunto, en el que creíamos que solo se tenía que perder, como ha sucedido; y, para que otra vez se vayan con mas cautela, dejando a un lado egoismos, que solo podían perjudicar a unos cuantos obreros como nosotros, y beneficiar únicamente a los que tienen las bolsas bien repletas. Y ¡Como vivirán ahora, esos cuantos viejecitos que faltos de energías vivían de los pocos céntimos que les producían las pequeñas redes que calabán en nuestro puerto!

Y vosotros, Señores que habéis combatido tanto el cacicato conservador para luego establecer pactos bochornosos, y que ahora pretendéis, aprovechando las influencias que vuestro acto os redunda, ser caciques a vuestra vez, vosotros que pretendéis ser el sostén del obrero menorquín, ¿de qué manera indemnizaréis, como pagaréis a los pobres bolicheros y demás obreros del mar perjudicados, los males que con vuestras petulancias les habéis ocasionado? Volviéndoles la espalda ¿Verdad?

NEPTUNO.

## AL VUELO

Hoy presentaré un pleito para que el público lo juzgue y falle con su imparcialidad, porque yo por más que le he dado mil vueltas no hallo solución.

Se trata de un pequeño altercado habido el lunes nueve del corriente en la plaza de la Pescadería, motivado por un suelto de EL DEFENSOR DEL PUEBLO, el cual hacía referencia a la administración de nuestro Ayuntamiento, durante el tiempo que lo ha presidido D. Pelegrin.

Los protagonistas eran dos señores, y para no herir la susceptibilidad de estos, creo conveniente y cuento desde luego con el beneplácido de mis caros lectores, en llamar Pedro a uno y Martín al otro.

Vamos al grano.

—Estoy segurísimo—dijo Pedro—que nadie en justicia puede censurar al ex Alcalde, porque es de todos sabido que es persona de una bondad ejemplar, y estoy por decir que ha sido uno de los presidentes más bondadosos y más...

—Por eso,—interrumpió Martín—esta gran bondad es la causa de que no sirve para presidente, porque Vd. convendrá conmigo que en casi todos los Ayuntamientos hay concejales que no tienen la talla y otros que tienen talla y media, y a veces piden unas cosas que necesitan un presidente que sepa raciocinar y pronunciar un NÓ, con energía; los hombres que no tienen agallas para esto, no sirven para presidir. Vd. estará conforme que debido a su bondad, no se ha atrevido nunca a contradecir en nada de lo que han propuesto los señores del consejo, toda su dialéctica se ha reducido a decir: sí, bien, conforme.

—¡Hombre! ¿que quieres decir con esto?—preguntó Pedro—¡parece que no tienes confianza con los señores de la corporación!

—¡No!—dijo Martín—porque veo cosas que no van bien y no protestan.

—A ver, citame un caso—dijo Pedro.

—Sin movernos de aquí—afirmó Martín—verás más claro que la luz del día que tengo razón, ¡ves estas obras que están sin terminar aún!, pues, el público ya las ha bautizado con el nombre de «La Mola Municipal» ¡mira este trocito de acera que une la calle Portal de Mar con la de Santo Cristo! pues, no se si es debido a la poca ciencia del arquitecto o a magoneos de alguien para colocar mas cemento, porque, lo cierto es, que dicha acera se hizo, se deshizo y se tornó hacer, total un poco más de cemento y treinta y cinco jornales más; poco más o menos.

Y, esta barandilla, idem, un obrero trabajó no se cuantos días en hacer un ribete que, por no calcular bien la altura que había de tener dicha barandilla, el ribete no ha servido, ¡han hecho otro más arriba! y esta escale...

—Bueno, escucha—interrumpió Pedro—eso del arquitecto lo comprendo perfectamente, puede equivocarse como cualquiera; pero eso de magoneo no lo veo claro.

—Pues, la palabra no está bien aplicada—dijo Martín—porque se refiere a muchas cosas y para que lo comprendas mejor te pondré un ejemplo: supongamos que Castañol, vende 100 saquitos de cemento a siete reales cada uno y que los cobra a seis; en este caso, el contratista se embolsa 100 reales. Este convenio entre comprador y vendedor se llama mangoneo leal ¿Lo comprendes?

—Si—dijo Pedro—pero no creo que en nuestros edificios exista esta clase de mangoneo.

—Conforme—dijo Martín—pero ¿porqué no se cuidan más de estas cosas, y no habría lugar a pensar que hay mangoneo.

—Tienes razón—terminó diciendo—Pedro—no hablemos más, que esto es un galimatías.

Conque ya lo véis, queridos lectores; estos son los datos que hasta la fecha he podido adquirir y los hago públicos para facilitar vuestra deliberación y podáis presentar un veredicto, que, deseo de todo corazón, sea a osotutorio.

CATALINA RICA.

## Croniquilla

En la sesión del día 11 del presente mes, quedó acordado por nuestro Ayuntamiento, que la banda de música asista a la procesión que celebrará la Iglesia del Carmen, el día 22 del actual.

Y que en la noche del mismo día, la banda de música concurra a la verbena que celebrará la Liga Marítima Española.

El señor Rafael Olives, votó para que en la noche de referencia la música tocara en el paseo de Isabel II al objeto de evitar a la Beneficencia Municipal los perjuicios que se seguirán a causa de no poder alquilar sillas en la cantidad que se consigue en dicho paseo.

Son muchos los comentarios que hemos oído estos días referente al paseo de Isabel II y casi todos coinciden en que dicho paseo tiene de hace tiempo enemigos terribles y no saben porqué.

También es del dominio público que el concejal que más pruebas dá de que cumple con su deber es don Rafael Olives, por eso le felicitamos y nos adherimos incondicionalmente a su política administrativa.

\* \* \*

El señor Pons Sitges, primer teniente de Alcalde ha pedido otra vez 30 días de licencia. ¡Lástima que no pida la absoluta! dicen muchos de sus amigos.

Nosotros le pedimos por favor que se retire a la vida privada; porque lo conocemos, como caballero lo apreciamos mucho; pero como político lo tenemos por pasado.

La banda del Regimiento n.º 62 tocará el próximo domingo por la noche de nueve a once y media, en el paseo de la Explanada, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Victoria o muerte».—P. La porta.
- 2.º Tanda de vals de la opereta «Eva».—F. Lehar.
- 3.º Fantasía de la opereta «La Casta Susana».—J. Gilbert.
- 4.º Fantasía de la opereta «Molins de Viento».—P. Luna.
- 5.º Fantasía de la zarzuela «Los Bohemios».—A. Vives.
- 6.º Pasodoble «Sueño de Artistas».—M. Gimeno.

El martes próximo pasado, previamente invitados, fuimos a ver los trabajos confeccionados por las alumnas de la Escuela pública del Claustro del Carmen, que dirige la distinguida profesora, doña Catalina Rosselló.

Gracias a la amabilidad de la señora Rosselló pudimos examinar detenidamente los trabajos y labores expuestos en dicha Escuela, hechos todos con sumo primor y que denotan la pericia de la señora Directora.

Entre los que mas llaman la atención figuran los confeccionados por las niñas Teresa Casado, Eulalia Sintes, Antonia Sintes Huguet y Paquita Roselló, niñas de 10 a 12 años, y a cuyas familias enviamos nuestra mas sincera felicitación.

## TRABUCAZOS

Ya conocemos el secreto de la retirada de «La Voz de Menorca», pero no la dejaremos. Aunque se marche muy enojada le diremos cosas que le harán volver la cabeza; no podrá pasar mucho tiempo sin mostrar de nuevo su educación y cultura que le salió tan de repente.

Volverá; vaya si volverá!... La necesitamos mucho para los trabucazos, porque no sabemos cantar sin acompañamiento, aunque sea de organillo.

Mientras le esperamos saborearemos unos cuantos pasteles mas.

\* \* \*

Hay quien dice que la retirada de los sabios polemistas del diario de los saltimbanquis, es para matar nuestro periódico; se equivocan esos traidores de la buena causa republicana. Al DEFENSOR DEL PUEBLO no lo mataréis. Podéis comprar, podéis coaccionar, podéis hacer todo lo que os dé la gana; pero, entendedlo bien: no lograréis vuestro propósito. Somos obreros, pero si es preciso nos privaremos todos nuestros diverti-

mientos para poder seguir el camino emprendido, que es el camino de la verdad.

¡Nos quieren matar callando!

\* \* \*

Repasando la señora Voz de uno de estos días encontramos un suelto en que decía, que en la Casa del Pueblo ondeaba la bandera con motivo de celebrarse el aniversario de la gloriosa toma de la Bastilla. Esto está muy bien, pero hemos de manifestarles a ver para qué motivo no hicieron lo propio el día 11 de Febrero, día memorable para los verdaderos republicanos.

Pero por lo visto estos señores pasteleros se descuidaron, y pensaron que mejor preferían ponerla un Viernes Santo.

¡Es que no más son republicanos extranjeros!

\* \* \*

Según leemos en un diario local, el exrepublicano señor Llansó piensa en quedarse en las filas romanonistas. Muy bien. Solo le recomendamos que sea para muchos años, porque a lo menos no le veremos hacer mas carambolas políticas. Veremos si será verdad; lo dudamos, porque sabemos aquel refrán que dice que quien hace un cesto puede hacer mil.

\* \* \*

Según nos manifiestan, cierto exanarquista de aquellos que nos decían que era de burros no tener ropa buena sabiendo que en la calle Nueva había tanta y que sin dineros era nuestra, ahora nos cuentan que en la Casa del Pueblo se despacha a su gusto diciendo que somos conservadores y que yó, el que le dedica este trabucazo soy un tal Panedas. Que mala puntería tienes Periquín; pues te conozco mucho y créeme que estarás mejor cuidando de las patatas y «munchetas» que vendes, porque tal vez vendremos a llevarnos lo que sin dinero es nuestro. Hasta otra.

\* \* \*

Ha llamado la atención de muchos vecinos el proceder de cierto concejal pinturero, que con gran empeño quiere que la Banda Municipal no toque en el paseo de la Explanada, y lo mas gracioso del caso es que dicho señor pintura no piensa en las miles de pesetas que entran en los fondos de la Beneficencia; solo dice: por algo me he comprado una corona con su correspondiente escudo para lucirla en la gorra. Lo demás son óstias y pan pintado.

\* \* \*

Todos los días leemos en «La Voz de Menorca» que no recibe a tiempo sus conferencias telegráficas, lo cual causa gran extrañeza por cuanto el «Heraldo» y «Bien Público» la publican a diario.

Sin comentarios.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

COMITE OBRERO REPUBLICANO

Grandiosos bailes al aire libre en el patio de dicho Comité todos los domingos y días festivos del presente verano.

!A divertirse los jóvenes de buen humor!

Depósito de Calzacio

Plaza del Principe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

En venta

Lo está una casa y cochera situada en el pueblo de Mercadal calle de Ciudadela, núm. 4.

Para informes en esta Imprensa.

Para vender

Lo está la casa de la calle de Alayor, señalada con el número 15.

Informarán en esta imprenta.

Postre Ideal

Barquillo Gili

Pidanse en colmados y cafés.